

HELYI SZOPORTJA

AMUNKA

A SZEGEDI SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT HIVATALOS NAPILAPJA.

Felelős szerkesztő: HERCZEG ISTVÁN. — Szerkesztőség: Nappal Vár-utca 7. (Telefon 10—96). Éjjel Kelemen-utca 5. (Telefon 10—60).
A felelős szerkesztő telefonja 15—83. — Kiadóhivatal: Kárász-utca 3. (Telefon 7—59). — Nyomda: Kelemen-utca 5. (Telefon 10—60).

A koronatanu.

Szokallanul erős polgári hangok harsantak föl a Nemzeti Demokrata párt naggyűlésén. Vázsonyi kész legyvert is fogni a polgársággal együtt a jogegyenlőség védelmében. Ugron Gábor, a törzsökös magyar államférfiu, a rabonbán fia, a zsidóság számarányának kérdésével kapcsolatban a mánások számarányát ajánlja a közvélemény figyelmébe.

De a szegedi munkásságot legközelebről Varjassy Lajos ellenzéki megnyilatkozása érdekli. A politikai életnek mozgékony harcosa úgy látja, hogy ismét a pápi uralom készül ráfeküdni az országra.

A szegedi nyári kormány kereskedelmi miniszterének ez a harci riadója a lefűt nyár forró júniusi napjait idézi a szervezett munkásság emlékezetébe. A mi táborunk már akkor észrevette azt a veszedelmet, amely az antibolsevista program mögött nyitogatta csápjait a dolgozók társadalmára. Láttuk annak az irányzatnak szárnybontogatását, amely Friedrichék jóvoltából teljes lendületre kapva, végleg le akarja szorítani a munkásságot a közügyek intézésének fórumáról.

Annak a hősi küzdelemnek, amelyet akkor a szegedi munkásság folytatott, nem a bolsevizmus védelme, hanem a féltelenül tomboló reakció visszaszorítása volt a célja. Erről Varjassy akkor nem hagyta meggyőzni magát s ha jóhiszeműen is, de a reakciós Károlyi kormánynak tett szolgálatot a munkásság rovására.

Két miniszteri tárcát tartottak fenn Károlyi Gyulának a szociálistáknak. Varjassy a maga részéről többször próbált közeledést a munkássághoz. De az ország minden tájáról ideregylejtett politikai had és a komitő gárdája

elébe vágott minden lehetséges megegyezésnek. Csak a vak nem látta, hogy a nemzeti élet reneszánszát teli torokkal hirdető középkori bajnokok a bolsevizmus elleni harc címén a legenyhébb demokráciát, a leglangyosabb liberálist is el akarják tenni láb alól.

Varjassy akkor abban hibázott, hogy az antibolsevista jelszóval félre vezette önmagát. Hisz a szegedi szervezett munkásság akkori vezetői Varjassy egy javaslatát alkalmából hallgatóság beleegyeztek egy liberális polgári alakulásba, amely a testvérváború perverz gondolatának kiküszöbölésével a munkásság és polgárság vállvetett együttműködését lehetővé tette volna. Azonban Varjassy nem mert férfiasan szembe szállani ez ügy érdekében minisz-

terfársaival és a földévelt rossz szellemek föltartóztatálatlanul robogtak tovább.

Akik tehát nagyképpen azt hangoztatják, hogy a szegedi munkásság elmúlástottá a történelmi pillanatot, amikor állásfoglalásával döntő súlyt vehetett volna az országos politika mérlegébe, azok vagy nem ismerik a körülményeket, vagy szándékosan ferditenek.

Varjassy, a szegedi események

koronatanuja, a munkásság segítségével szeretne volna a reakciót visszakergetni odujába. Hogy ez nem sikerült, rajta is mulott, de viszont igazolja a munkásságot, amely már akkor fölfedezte az urak taktikájában az orosz Ochrana módszerét: bizonyos határig szítani a bolsevizmust a menzevikiek kompromittálására. Kár, hogy Varjassy erre későn jött rá, — amikor nem tagja már semmilyen kormánynak sem.

elvonultak a gyűlés színhelyéről és a megjelent szociáldemokratákra bízta, hogy megvédjék a köztársasági eszét. Persze mikor harcolni kell az eszméért, akkor a polgári politikusoknak jók a szociáldemokraták is.

RÉSEN.

A REAKCIÓS tábor mindenből tőkét kovácsol. Most ahhoz fűznek teljesen önkényes kommentárt, hogy Lovászy vasárnap nem jött Szegedre. Pedig mi egészen világosan megirtuk, hogy Lovászy nem jön. A reakciók azonban úgy hirdették, hogy vasárnap tartják meg Lovászyék a nagygyűlést, hogy elmaradását aztán kudarcnak tüntethessék fel. Gyenge lábon állhatnak már, ha ilyen gyenge erekre van szükség. És vagy igen erős ellenfélnek hiszik Lovászyt, hogy olyan erősen rágalmazzák, vagy olyan ingadozó jellemnek, hogy jelszavakkal meg lehet környékeznii. Ezt azonban intézzék el maguk között. Mi csupán azt közöljük tájékoztatásul a rágalmozóknak is, a megkörnyékezőknek is: ha Lovászy a reakciós vizekre evezne is át, a szociáldemokrata párt egyáltalán nem esnék kétségbe. Lovászyhoz nekünk csak annyi közünk van, hogy működhetünk-e vele? Mi nem változtattuk a programunkat. Ha ő megtenné, ez személyes ügy, amihez a mi közünk nincsen. Ha Lovászyt keresztül is bennünket akarnak támadni, igazán hiabavaló munkát végeznek. Hát érdekel ez egyáltalán bennünket?

A BUDAPESTI zsidó hitközség kiáltványt intézett a magyar nemzethez, melyben a zsidóság hazafiságát bizonyítja s arra kéri keresztény testvéreiket, hogy higgyenek nekik, amikor ők elítélik a bolsevizmust. És igazságot is kérnek és több hasonló lehetlenséget. A kérelmezők igen naiv, politikailag teljesen iskolázatlan emberek. Komolyan veszik azokat a vádakot, melyekkel az új polgári sajtó illeti a zsidóságot és argumentumokkal próbálják azoknak élet letompítani. Holott minden iskolás gyermek tudja, hogy amit a keresztényszociálisták az idegen faj-ra kennek, azt nem azért teszik, mintha az igaz volna, vagy talán nekik lájna, de mert a keresztényszociálisták gombhoz kabátot kellett szerezni s erre igen alkalmasnak ki-nálkozott az antiszemizmus köpönyege. Erre a köpönyegre annyira szüksége van a Friedrich környezetének és társaságának, hogy hálából képesek a zsidó kapitalistákkal lepaktálni, sőt a háttérben önyöket biztosítani a számukra, csak hogy megmentsek az élethez való jogot, a létezésük alapfeltételét, az antiszemizmust. A pesti zsidó hitközség ezeket vegye figyelembe s akkor nem pazarolja a tintát ilyen gyerekes kiáltványokra.

Országos Kisgazdaggyűlés Friedrich ellen.

Kormányzót követelnek a kisgazdák. — A kaposvári zászlóbontás.

A liberális polgári pártok is kezdenek talpraállni. Tegnap a nemzeti demokrata párt megalakulásáról számoltunk be, most pedig a kisgazda és földműves párt kaposvári zászlóbontásáról érkezik hír. A nagyatádi Szabó István vezérlete alatt álló kisgazda párt országos gyűlést tartott Kaposvárott, amelyen körülbelül hatvanezren vettek részt. A kisgazdák állásfoglalásának jelentőségét mi kellőképpen értékeljük, mert a szervezett munkásság mellett a kisgazdákra kell támaszkodni a elsősorban annak a kormánynak, amely számíthat az ország dolgozó népének támogatására és az antánt elismerésére.

Nagyatádi Szabó István többórás beszédében fejtette ki a kisgazdapárt álláspontját. A gyűlésen határozott állást foglaltak a Friedrich kormány ellen. Ez a határozat jótékony hatással lesz a kibontakozásra, mert egyes polgári pártok ingadozása késlelteti a polgárság tömörülését és szervezkedését.

A kisgazdapárt vezérének három kijelentésével kell foglalkoznunk elsősorban. Az egyik érdekes kijelentése Szabó Istvánnak az, hogy ha a kormány remélhetné, hogy az antánt elismeri, nem vonná meg támogatását. Most azonban kötelessége, hogy elhatározása legyen Friedrichéknek.

Ez a kijelentés azt bizonyítja, hogy Szabó István — minden ellenkező híreszteléssel szemben — meg van győződve arról, hogy az antánt nem ismeri el a Friedrich-kormányt. Miután pedig az önludatos kisgazdák hozzá akarnak látni a munkához és ezt Friedrichék a hatalomhoz való görcsös ragaszkodással megakadályozzák és ezzel romlásba viszik az országot, a kisgazdák erős ellenzéki blokkba tömörülnek a kormánnyal szemben.

A másik fontos — de magyarázatot kívánó — kijelentése Szabó Istvánnak az, hogy bizonyos tárgyalásokat folytatott Siófokon, amelyeknek már van is eredménye. Az előbbi megállapításból, hogy ellensége Friedrichéknek, lázi kell következtetni, hogy a siófoki tárgyalások a kormány elhívoltására irányultak.

Abból pedig, hogy a tárgyalásoknak — amelyeket folytatni fognak — eredménye volt, megállapítható, hogy Siófokon is hajlandóság mutatkozik arra, hogy a kibontakozás útjából a kormányt eltávolítsák.

Ezt a kombinációt megerősíteni látszanak Szabó Istvánnak azok a fejtetései, amelyek egy kormányzó megválasztásának szükségességét magyarázzák. A siófoki tárgyalásokon alkalmasint erről is szó volt. Szabó István meg is nevezte

kit tartana alkalmasnak a kormányzói méltóságra.

Azonban a kaposvári gyűlésről szóló tudósításokból ez nem tűnik ki. Csupán az állapítható meg, hogy Szabó István olyan kormányt kíván, amely nem vett még részt semmiféle politikai akcióban, nem járatta le magát és

teljesen a pártokon felül áll. A siófoki tanácskozás és a kormányzó dolga még magyarázatra szorul, de már is látszik, hogy itt nagyszabású és oly politikai eseményről van szó, amely

rendkívüli fordulatot hozhat talán már a közeli napokban. A kisgazdaggyűlés a következő határozatot hozta.

— Utasítsa az országos gyűlés a központi pártvezetőséget, hogy a kormányzó választására vonatkozó határozatot emlékirat formájában juttassa el az antánthatalmak budapesti képviselőihez és tárja fel ebben előttük a nép összes bajait. Utasítsa továbbá az országos gyűlés a központi pártvezetőséget, hogy lépjen érintkezésbe a többi párttal és tegye meg a kezdeményező lépéseket arra, hogy

államfő nék üli államnak minél előbb arra alkalmas kormányzója legyen és ennek megválasztására a legelőbb időn belül nemzetgyűlést készítsen. Budapestben nem történt nevezetesebb politikai esemény. Az országos köztársasági pártgyűlést az Ebródi magyarok megzavarták, pusztán jellegző tüntet. Még jellemzőbb, hogy a köztársasági párt vezeterei és hívei

Harcias hangulat a tanyákon.

Halálra szurkált csendőr. — Éjszakai tüzharc lovasrendőrök és tanyai legények között.

Vasárnap-éjjel a városi kórházba szállították Máté Ferenc pótcsendőrt, aki több sebből vérzett. Az inspekción orvos első segélyben részesítette az eszméletlen állapotban levő pótcsendőrt és megállapította, hogy öt késszurást ejtettek rajta támadói, amelyek közül három a tüdejét is megsértette. Allapota életveszélyes. Az eset előzményeire vonatkozóan sikerült megtudni, hogy Máté először a derma-kórházban jelentkezett és mivel a csendőr nem működött, súlyos sérüléseivel ármászva a kerítésen jutott be az épületbe, orvost azonban nem találtak az egész kórházban és ezért Mátét átvitték a csapatkórházba. Jellemző, hogy a csapatkórházban sem volt orvos és így a súlyosan sérült csendőrt hordágyon átszállították a városi kórházba, ahol végre találtak orvost és Mátét, aki közben elvesztette az eszméletét első segélyben részesítették.

A nyomozás első stádiumában az a nézet alakult ki, hogy Mátét Szentmihálytelken egy suhancokból álló társaság támadta meg és szurkálta össze.

Amikor a bicskázás történt, a közelből előkerült egy két tagból álló csendőrcsapat, mely a szorongatott helyzetben levő csendőrt segítségére sietett. A színhelyre azonban későn érkeztek, mert a suhancok akkorára már alaposan megszurkálták a csendőrt. A járőr közeledtére pedig rutásan keresték a menekülést és a csendőrcsapat többször fel-szólítására se álltak meg. Erre a járőr fegyverét használta és a suhancok után lőtt.

Kedden azután tisztázódott a helyzet és a rendőrség a nagy apparátussal lefolytatott nyomozás után a következőket állapította meg: Máté Ferenc 22 éves pótcsendőr egy másik társával néhány hét óta a derma-kórházban tartózkodott, mint ápoló. Megtudták, hogy vasárnap Tápén nagy bált tart a fiatal-ság és elhatározták, hogy szintén részt vesznek a mulásban. Kiszöktek tehát a kórházból és megjelentek a táncmulatságon. Itt ráismert Mátéra két régi haragosa, akiket állítólag két hónappal ezelőtt Szegeden a Módos-féle vendéglőben néhány csendőrtársával együtt elvert, és rövid szövegtetés után összeszurkálták. Az erősen vérző fiatalember ezután a saját lábán botorkált be éjnek-idején a városba és szenvedte végig a már ismertefei kálváriáját. Allapota válságos. Élet-halál közt lebeg.

A Máté-ügyében folytatott nyomozás során a szentmihályteleki véres összeütközésre is világosság derült. Szentmihályteleken a korcsmában múlt vasárnap szintén nagy mulatság volt és az italos fiatalok megtámadták a helyiségben tartózkodó két lovasrendőrt, akik szorongatott helyzetükben kénytelenek voltak szolgálati fegyverüket használni. Valóságos guerrilla-harcmodorban, folytonos tüzelés közben vonultak vissza Szeged irányában a rendőrök, míg végre a támadók az éjszakai levegőtől kijózanodtak és abbahagyták az üldözést. Az éjszakai harcok eddig még csupán egy sebesültjét sikerült megtalálni Nagy Vince szentmihályteleki 158. számú házban lakó legény személyében. A nyomozás nagy eréllyel folyik a tápéi és a szentmihályteleki bicskázások kézrekerítésére.

Szakmozgalom.

Működik a pénzügyi tisztviselők szakszervezete. A Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesülete, amely a diktatura alatt nem működhetett, a pénzügyi tisztviselők bizalmi testületének határozatából megkezdte működését. Az egyesület ideiglenes vezetését nyolc tagú bizottságra bízták, amely nagyrészt a régi vezetőségnek is tagja volt. Az adminisztráció helyreállítása után gondoskodott a vezetőség a jogtalanul, vagy a kollektív szerződés figyelembe vétele nélkül elbocsátott pénzügyi tisztviselők jogvédelméről s felhívta a Takarékpénztárak és Bankok Egyesületét a kollektív szerződés betartására. Mindezekből látható, hogy a Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesülete ismét átvette a pénzügyi tisztviselők érdekeinek védelmét s így teljesen légből kapottak azok a különböző oldalról tendenciózusan terjesztett híresztelések, hogy a P. T. O. E. megszűnt volna.

Az ASzOE közleményei. **Kaosz.** A rövidtávú szakosztály a hó 16-án csütörtökön délután fél 6 órakor a Vár-u. 7. szám alatt ülést tart.

Kiadja a szegedi szociáldemokrata párt.

Egy női télikabát és egy vaságy, rugányos ágybetéttel jutányos áron eladó. Cim: Sizmics, Mérey-utca 12.

A legszebb hivatali női és férfi cipőket mérték. Horváth Istvánné és Társai. Szeged, Széchenyi-ter 9. Korzó-mozi ház. Telefon 14-12.

Férfi- és nőikalapok. SZEGED, KÁRÁSZ-UTCA 8. Bent az udvarban. Alakítását és tisztítását szakszerűen készíti LEZINGER ÖDÖN kalapos. 55

Csakis a Szegedi Női-szabó-munkások divattermében dolgoztasson, hol jutányos árért dolgoznak. Bástya-u. 5., Kass-kávéház mellett

Kukorica, kukoricadara, árpadara, korpá és egyéb takarmány-cikkek legolcsóbban beszerezhetők REITER IZSÓ cégnél. Bocskai-utca 4. szám. 56

Reisz Jenőné női divatterme. Csongrádi s.-ut 13. emelet. Készít olcsó árak mellett francia és angol munkákat 26. Szakszervezeti tagoknak 10% kedvezmény.

Háztartási munkásnők szakszervezete. felhívja a háztartási munkásnőket kik munkanélkül vannak, jelentkezzenek a szakmabeli munkaközveifőben, Munkásotthon, ahol azonnal közvetítést nyernek. A vezetőség.

Munkások Alt. Fogyasztási Szövetkezete. Telefon 120. Feketesas-utca 19. Telefon 120.

Kockacukorral előjegyzéseket elfogadunk. Tagoknak kgr-ként 48. — koronás árban. Kék pénzben előre fizetendő.

Szemere A. Fűszer, termény, gyarmatárú és élelmiszerek behozatala és kivitele. Szeged, Feketesas-utca és Kigyó-utca sarkán. Telefon 10-90.

Őszi ujdonságok érkeztek. Berényi nőikalap üzletében, Takaréktár-utca, Csongrádi-palota

Legjobb óra, ékszer, gramfon-lemez, ónsveici, gyújtó, tüzkő, zseblámpa. Törtaranyat, régi arany. Tóth József órásmester. Profétával szemben.

Legolcsóbban vásárolhat urali- és női divat-cikkeket. Boros Antal. Szeged, Széchenyi-ter (Kiss D. háza).

Zaviza Lajos villany-gázszerelési és erőátviteli vállalata. Horváth Mihály-utca 7. Telefon 965.

Horváth Istvánné és Társai. Szeged, Széchenyi-ter 9. Korzó-mozi ház. Telefon 14-12.

KÁVÉHAZ ÁTVÉTEL ÉS MEGNYITÁS! Van szerencsem a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy a "BERLIN"hez címzett kávéházat átvettem és újjávilág-kávéház.

ÚJJÁVILÁG-KÁVÉHAZ. Elsőrendű zenekarról biztosított tisztelt vendégeimet ismerőseimet és szaktársaimat. Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a legvendégem legmesszebbmenő kívánalmait is kielégítem.

Elsőrendű kőbányai sör. Szaktársak találkozó helye. Minden vasár- és ünneppon tombolák. A nagyérdemű közönség b. nértfogásáért esedezve, tiszteltetlek. KARDOS FERENC.

Hárptos és bútorpazar. Kertész Sándor. Feketesas-utca. Dús raktár, legolcsóbb árak. Telefon 15-76.

A Hódmezővári Termelő Szövetkezet. Szegedi Piacok-utca 6. szám. Készít olcsó árak mellett minden vasár- és ünneppon. Hódmezővári Termelő Szövetkezet. Hódmezővári Termelő Szövetkezet. Hódmezővári Termelő Szövetkezet.

Tarján. Szeged, Kárász-u. 2. Szalomunka. Hódmezővári Termelő Szövetkezet.

A MUNKA. Szeged, Kárász-u. 3. Telefon 7-59.

SZEGEDI SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT. Hódmezővári Termelő Szövetkezet.

Hódmezővári Termelő Szövetkezet. Szeged, Kárász-u. 3. Telefon 7-59.

Kiadó hivatal. Szeged, Kárász-u. 3. Telefon 7-59.